
Stadium i zakres: 
Szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót  budowlanych

SST – A-04.01.01
POSADZKI

1. 1. WSTĘP.

1.1. Nazwa nadana zamówieniu.

„MODERNIZACJA SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W ZAKRESIE EFEKTYWNOŚCI
ENERGETYCZNEJ – TERMOMODERNIZACJA  BUDYNKU POWIATOWEGO ZESPOŁU NR 6

SZKÓŁ ZAWODOWYCH I OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH W BRZESZCZACH”

1.2. Przedmiot STWiORB.

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych
(STWiORB) są wymagania dotyczące wykonania robót w zakresie wykonania posadzek.

1.3. Zakres stosowania STWiORB.

Specyfikacje  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  stanowią  część
Dokumentów Przetargowych i Kontraktowy i należy je stosować  w zalecaniu i  wykonaniu
Robót opisanych w podpunkcie 1.1.

1.4. Zakres robót objętych STWiORB.

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji mają zastosowanie przy wykonywaniu robót  w
zakresie wykonania posadzek.

1.5. Nazwy i kody.

45400000-1 Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych

1.6. Określenia podstawowe.

Podstawowe określenia zostały podane w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”

1.7. Ogólne wymagania dotyczące robót.

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w  Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót oraz za ich zgodność z
Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną i poleceniami Inspektora Nadzoru.

2.  MATERIAŁY. 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów.

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w  Specyfikacji opisującej  „Wymagania
ogólne”.

Wszelkie materiały powinny być zgodne z wymaganiami określonymi w ustawie o wyrobach
budowlanych  oraz  odpowiadać  wymaganiom  zawartym  w  normach  państwowych  lub
świadectwach  ITB  dopuszczających  dany  materiał  do  powszechnego  stosowania  w
budownictwie.

Materiały powinny być pakowane, przechowywane i transportowane w sposób wskazany w
instrukcji producenta, normach państwowych i świadectwach ITB.
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2.2. Płytki gresowe.

Należy  stosować  materiały  zgodne  z  PN-EN  14411:2016  o  następujących
parametrach:

• klasa PEI 4, 
• grupa AI 
• kategoria antypoślizgowości R10, 
• rektyfikowane, 
• odporność na plamienie klasa 4

2.3. Klej do płytek ceramicznych.

Należy stosować materiały zgodne z PN-EN 12004-1:2017

3. SPRZĘT.

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu.

Ogólne  wymagania  i  ustalenia  dotyczące  sprzętu  określono  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”

Wykonawca jest  zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu,  który nie spowoduje
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien
być  zgodny  z  ofertą  Wykonawcy  i  powinien  odpowiadać  pod  względem  typów  i  ilości
wskazaniom zawartym w ST, projekcie organizacji robót.

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami
określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie
przewidzianym umową.

Sprzęt  będący  własnością  Wykonawcy  lub  wynajęty  do  wykonania  robót  ma  być
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony
środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania.

Wykonawca  dostarczy  Inspektorowi  nadzoru  kopie  dokumentów  potwierdzających
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania warunków
umowy, zostaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót

4. TRANSPORT.

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu.

Ogólne  wymagania  i  ustalenia  dotyczące  transportu  określono  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”

Środki  transportu  wykorzystywane przez Wykonawcę  powinny być  sprawne technicznie  i
spełniać wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów o ruchu drogowym.

5. WYKONANIE ROBÓT.

5.1. Ogólne warunki wykonania robót.

5.1.1. Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące wykonania robót określono w  Specyfikacji
opisującej „Wymagania ogólne”

5.2. Wykonanie posadzek z płytek gresowych.

5.3.1.  Przy wykonywaniu prac posadzkowych należy bezwzględnie przestrzegać  reżimów
technologicznych. Klejenie płytek wykonać do uprzednio oczyszczonego i przygotowanego
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podłoża  betonowego  za  pomocą  kleju  wskazanego  przez  producenta  do  klejenia  płytek
ceramicznych. Odpowiednio przygotować podłoże tzn. musi być ono zwarte, nośne, czyste i
wolne od substancji,  które nie gwarantowałyby przyczepności.  Podłoże oczyścić  z kurzu,
brudu, tłuszczów i innych. Wszelkie nierówności w podłożu wyrównać zaprawą wyrównującą.

5.3.2. Roboty wykładzinowe i okładzinowe należy wykonywać w temperaturach nie niższych
niż +5°C i temperatura ta powinna utrzymywać się w ciągu całej doby. W podkładzie należy
wykonać, zgodnie z projektem, spadki i szczeliny dylatacje. Szczeliny dylatacyjne powinny
być wypełnione materiałem wskazanym w projekcie. 

5.3.3. Płytki należy stosować zgodnie z ich przeznaczeniem. Przed zamontowaniem należy
dokonać przeglądu całej partii, sprawdzając ich jakość, odcień, wymiar poprzez porównanie
płytek  z  różnych  opakowań.  Przy  wykładaniu  płytek  należy  stosować  się  do  zaleceń
producentów kleju i Polskich Norm. 

5.3.4. Zaprawę klejącą przygotowaną zgodnie z instrukcją rozprowadzić ząbkowaną pacą na
przygotowane wcześniej podłoże. Wielkość ząbków pacy dobrać w zależności od wielkości
płytek. Zawsze przyklejać  płytki  całą  powierzchnią  montażową  (nie zostawiać  pustek pod
płytkami).  Należy  układać  płytki  na  spoinę,  gdyż  płytki  wyłożone  na styk  tworzą  zwartą
okładzinę, bardzo wrażliwą na wszelkiego rodzaju naprężenia. Należy również pamiętać, że
tworzywa  ceramiczne  wykazują  rozszerzalność  liniową  wywołaną  penetracją  wody  do
wnętrza płytek, dlatego też należy wykładać płytki stosując fugę między płytkami grubości 3
mm z wykończeniem fugą barwiona fabrycznie w kolorze dobranym do koloru płytek. 

5.3.5. Po ułożeniu płytek na podłodze wykonuje się cokoły. Cokoliki dla posadzki z płyt gres
wykonać z tego samego materiału. Dla cokołów wykonywanych z płytek identycznych jak dla
wykładziny  podłogi  stosuje  się  takie  same  kleje  i  zaprawy  do  spoinowania.  Przed
spoinowaniem  płytek  należy  przeprowadzić  próbę  stosowania  fugi  i  ewentualnie
zabezpieczyć powierzchnię płytek przed przebarwieniem. Szczeliny dylatacyjne w warstwie
ułożonych  płytek  powinny  być  zgodne  z  istniejącymi  dylatacjami  w  podłożu.  Narożniki
płytkowanych powierzchni wykonać należy z płytek ciętych i szlifowanych, bezlistwowo.

5.3.6.  Przejścia  wewnętrzne  bezprogowe.  Zaprawę  klejącą  należy  usuwać  delikatnie  z
powierzchni  użytkowej  płytki,  niezwłocznie  po  jej  zamontowaniu,  nie  dopuszczając  do
zarysowania powierzchni. Zabrudzenia na płytkach nie szkliwionych spowodowane różnego
rodzaju  zaprawami  należy  bezzwłocznie  usunąć  odpowiednimi  środkami.  Należy
przeprowadzić  konserwację  płytek  nie  szkliwionych  celem  zabezpieczenia  przed
wchłanianiem różnego rodzaju zabrudzeń. Stosować odpowiednie środki (impregnaty).

5.3.7.  Spoinowanie  wykonuje  się  rozprowadzając  zaprawę  do  spoinowania  (zaprawę
fugową)  po  powierzchni  płytek  pacą  gumową.  Zaprawę  należy  dokładnie  wcisnąć  w
przestrzenie między płytkami ruchami prostopadle i  ukośnie do krawędzi płytek. Nadmiar
zaprawy zbiera  się  z  powierzchni  płytek  wilgotną  gąbką.  Wszystkie  spoiny  powinny  być
wodoszczelne.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT.

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót.

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w  Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Na  Wykonawcy  spoczywa  obowiązek  sporządzenia  „Planu  kontroli",  który  podlega
zatwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru.

Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy.
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Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę  jakości robót i materiałów. Wykonawca
zapewni odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości robót (zgodnie z PZJ) na
terenie i poza trenem robót.

Kontrola  jakości  polega  na  sprawdzeniu  zgodności  z  dokumentacją  projektową  oraz
wymaganiami podanymi w przytoczonych normach i niniejszej specyfikacji.

6.2. Badania i pomiary.

Wszystkie  badania  i  pomiary  będą  przeprowadzone  zgodnie  z  wymaganiami  norm.  W
przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować
należy wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora nadzoru.
Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o
rodzaju,  miejscu  i  terminie  pomiaru  lub  badania.  Po  wykonaniu  pomiaru  lub  badania,
Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektora nadzoru.
Należy przeprowadzić następujące badania:

• przygotowania podłoża pod okładziny
• połączenia okładzin z podłożem
• odchylenia od poziomu płaszczyzny okładzin ściennych
• ocenę estetyki wykonanych robót
• jednolitości barwy wymiarów wzoru okładziny na całej powierzchni
• dopasowania okładziny na styku z innymi elementami

Badanie gotowej okładziny powinno polegać na sprawdzeniu:
• należytego  przylegania  do  podkładu  przez  lekkie  opukiwanie  okładziny  w  kilku

dowolnie wybranych miejscach: głuchy dźwięk wskazuje na nieprzyleganie okładziny
do podkładu,

• prawidłowości przebiegu spoin przez naciągniecie cienkiego sznura wzdłuż dowolnie
wybranych spoin poziomych i pionowych i pomiar odchyleń z dokładnością do 1 mm,

• prawidłowości  ukształtowania  powierzchni  okładziny  przez  przyłożenie  w
prostopadłych  do  siebie  kierunkach  łaty  kontrolnej  o  długości  2  m  w  dowolnych
miejscach  powierzchni  okładziny  i  pomiar  wielkości  prześwitu  za  pomocą
szczelinomierza z dokładnością do 1 mm,

• wizualnym  szerokości  styków  i  prawidłowości  wypełnienia,  a  w  przypadkach
budzących wątpliwości – przez pomiar z dokładnością do 0,5 mm,

• jednolitości barwy płytek

6.3. Raport z badań.

Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi nadzoru kopie raportów z wynikami badań jak
najszybciej, nie później jednak niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości.
Wyniki  badań  (kopie)  będą przekazywane  Inspektorowi  nadzoru  na formularzach według
dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych.

7. OBMIAR ROBÓT.

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót.

Ogólne zasady obmiaru robót podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

7.2. Jednostka obmiarowa.

Jednostką obmiarową robót jest – m2 wykonanych posadzek.
Ilość  robót  określa  się  na  podstawie  projektu  z  uwzględnieniem zmian  zaaprobowanych
przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze.
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8. ODBIÓR ROBÓT.

8.1. Ogólne zasady odbioru robót.

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI.

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności.

Ogólne  ustalenia  dotyczące  podstawy  płatności  podano  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”.

9.2. Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących. 

Cena wykonania robót określonych niniejszymi STWIORB obejmuje: 
• roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie

są przekazywane Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 
• prace  towarzyszące,  które  są  niezbędne  do  wykonania  robót  podstawowych,

niezaliczane do robót tymczasowych, jak geodezyjne wytyczenie robót itd. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE.

Spis przepisów związanych podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Nr normy Tytuł normy 
PN-EN 14411:2016 Płytki  ceramiczne  --  Definicja,  klasyfikacja,  właściwości,  ocena  i

weryfikacja stałości właściwości użytkowych i znakowanie 
PN-EN 12004-1:2017 Kleje  do  płytek  ceramicznych  --  Część  1:  Wymagania,  ocena  i

weryfikacja  stałości  właściwości  użytkowych,  klasyfikacja  i
znakowanie 

PN-EN ISO 10545- 1-9 Płytki i płyty ceramiczne, części 1-9
Warunki  Techniczne  Wykonania  i  Odbioru  Robót  Budowlano-
Montażowych. cz.B : Roboty wykończeniowe , zeszyt5
Instrukcja ITB 397/2004. Okladziny, wykładziny z płytek ceramicznych
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